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Посилення асиметрії трудових доходів говорить про низький рівень соціальної 
орієнтованості економічної системи в країні, що, в свою чергу, створює загрозу її 
економічної безпеки. У зв’язку з цим в Україні вкрай необхідне проведення 
ефективної соціальної політики, стратегічним трендом якої буде спрямованість на 
зниження рівня асиметрії оплати праці. 

Отже, ефективна державна політика передбачає обґрунтовану, обмежену, 
зрозумілу і прийнятну для суспільства диференціацію доходів. Відповідно, завдання 
влади – зниження асиметрії за допомогою, насамперед, політики доходів. 
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РОЛЬ ІНСТИТУЦІЙ ТА ІНСТИТУТІВ  

У ФУНКЦІОНУВАННІ РИНКУ ПРАЦІ 
 
Ситуація на ринку праці є ключем до формування належного рівня життя 

широких верств населення, забезпечення соціальної злагоди, створення 
громадянського суспільства і середнього класу, розвитку людського потенціалу 
загалом. Адже розвиток ринку праці є важливою передумовою економічного 
зростання національної економіки, підвищення її конкурентоспроможності та 
покращення показників добробуту. Економічне зростання створює передумови для 
збільшення зайнятості та доходів населення, підвищення продуктивності праці. 
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Інституції та інститути мають вирішальне значення для функціонування ринків 
праці та соціальних систем з точки зору поєднання належного економічного та 
соціального управління. 

Вцілому, інститути, що регулюють ринок праці охоплюють: 
– організації, що формують умови і обмеження поведінки індивідів; 
– законодавство у сфері господарської діяльності економічних суб’єктів; 
– моральні норми, звички, традиції, що впливають на поведінку людей на ринку 

праці; 
– інформаційне забезпечення суб’єктів ринку праці, перш за все щодо наявності 

вільних робочих місць та шукачів роботи, їхніх кількісних та якісних характеристик. 
Тому, до таких інститутів можна віднести: державну службу зайнятості, 

професійні спілки та організації роботодавців; кадрові служби підприємств, кадрові 
агенції і приватних трудових посередників; процедури укладання колективних угод і 
договорів, порядок вирішення трудових спорів і трудових конфліктів; навчальні 
заклади професійної освіти, засоби масової комунікації, центри професійного 
навчання і професійної орієнтації та інші. 

Основними цілями інститутів ринку праці є: 
– забезпечення бажаної спрямованості і пропорцій використання економічних 

методів і правових засобів, що мають сприяти створенню і збереженню сучасних 
робочих місць, забезпечити активний характер державної політики зайнятості; 

– програмно-цільове поєднання загальноекономічної (перш за все 
інвестиційної, грошово-кредитної, зовнішньоекономічної, податкової і бюджетної) 
політики з політикою зайнятості, забезпечення координації і результативності 
відповідних заходів; 

– формування системи правових норм і правил щодо поведінки суб’єктів ринку 
праці, їх взаємодії, санкцій за порушення; 

– інформаційне забезпечення суб’єктів ринку праці, що сприяє професійному 
самовизначенню громадян та підбору ними підходящої роботи, роботодавцями – 
необхідних працівників, а органами влади – прийняттю обґрунтованих 
управлінських рішень; 

– об’єднання всіх компонентів регулювання ринку праці у цілісну систему, 
координація їх взаємодії, забезпечення оптимальності організаційних структур 
ринку праці та їх ефективності. 

Можна визначити такі основні групи функцій, які виконують інститути ринку 
праці: 1) забезпечення необхідної спрямованості і узгодженості або гармонізації 
економічних та правових методів регулювання, надання активного характеру 
політиці зайнятості; 2) організаційна взаємодія усіх компонентів регулювання ринку 
праці, забезпечення її цілісності та належної спрямованості; 3) сприяння 
специфічними засобами формуванню в населення, його окремих категорій і груп 
мотивації до продуктивної соціально значимої зайнятості, високої професійної 
активності і мобільності та конкурентоспроможності на ринку праці; 4) допомога 
громадянам у пошуку і підборі підходящої роботи, працевлаштуванні на наявні 
робочі місця, а роботодавцям – у підборі необхідних працівників; 5) подолання 
«непрозорості ринку» та недосконалості інформації для роботодавців і працівників, 
суспільства в цілому через створення (насамперед у рамках державної служби 
зайнятості) сучасних інформаційних систем, що характеризуються оперативністю, 
актуальністю, доступністю і достовірністю відомостей, можливістю інтерактивного 
використання, невисокою вартістю; 6) здійснення аналізу процесів і явищ на ринку 
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праці, прогнозування розвитку різноманітних аспектів зайнятості, направлення 
відповідних «сигналів» особам найманої праці, роботодавцям, державним органам, 
всьому суспільству, їх інформування про стан, тенденції і явища, що відбуваються і 
можуть відбутися у сфері зайнятості населення з урахуванням глобальних викликів і 
можливих внутрішніх загроз. 

Ухвалення ефективних управлінських рішень у галузі регулювання ринку праці 
потребує якісної статистики щодо усіх аспектів його функціонування. З моменту 
формування інституціонального забезпечення національної статистичної системи 
органи державної статистики в Україні реалізували цілий комплекс заходів з метою 
адаптації міжнародних та європейських стандартів якості офіційної статистики. Так, 
однією із позитивних практик функціонування національних статистичних систем 
країн Євросоюзу є забезпечення публічного характеру витрат, спрямованих на 
реалізацію державної та регіональної політик регулювання ринку праці. Таку 
відкритість забезпечує, зокрема, розміщення на офіційному сайті Євростату 
адміністративних даних щодо бюджетних витрат у галузі політики на ринку праці. 

Водночас, з метою подальшого розвитку національної статистики ринку праці 
необхідно вивчити практику міжнародних експертів, які звертають увагу на 
можливість розрахунків та публікацію квартальних індексів вартості робочої сили, 
удосконалення статистики ринку праці на субрегіональному рівні, показників 
сезонної та закордонної трудової міграції, статистики неформального 
працевлаштування, участь у спеціальних модульних обстежень робочої сили. 

Таким чином, інституційне забезпечення національного ринку праці є частково 
сформоване, оскільки недостатньо сформований рівень, відсутність чіткої взаємодії 
та якісної роботи різних інститутів та інституцій ринку праці при вирішенні низки 
проблем правового, організаційного та економічного характеру в Україні, які 
пов’язані з глобалізаційними викликами, євроінтеграційним наміром влади та 
вимогами громадянського суспільства, не сприяє його ефективному розвитку та 
стримує одержання бажаних результатів. Назріла потреба запровадження нових 
засад до інноваційної організації діяльності інститутів ринку праці, які б 
продукували населенню традиції самоосвітньої інноваційної діяльності та 
неперервної освіти упродовж життя. 

Розвиненість інституційного забезпечення є найдієвішою складовою 
ефективного функціонування національного ринку праці, яке зорієнтоване на 
якомога ширше врахування регіональних особливостей та трудового потенціалу 
певної території та на забезпечення конкурентоспроможності робочої сили в 
регіонах як на національному, так і світовому рівнях. 
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